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जीव व̷ानࣆ

1. ࣺनޭࣽलंखत मϸ से कौन सी ΡࣺΕया बेऀसࣺडयोमाइऀसटीज मϸ कϸڙࣾ Ξक (डाइकैिरयोࣺटक) Ρावࡱा उمाࣺदत
करती ह?ै

A. कϸ Ξ संलयन
B. ाժोगैमीݎ
C. एपोगैमी
D. कϸ Ξक ࣺवभाजन (कैिरयोकाइनेऀसस)

2. पुࡄी सूΜ कࣞ मानक पࣻړत का अनुपालन करने पर K(5) ࣹकस Ρकार के पुࡄ को ࣺनύࣺपत करता ह?ै
A. पृथक वाࢦदलࣜ
B. युѱाडपंी
C. संयुѱ वाࢦदलࣜ
D. संयुѱ दलࣜ

3. ࣺनޭࣽलंखत मे से कौन सा कथन सहࣚ ह?ै
A. रѱ एक ऐसा संयोजी उـक है जो कोलैजन का Ψावण नहࣟ करता ह।ै
B. कंडरायϸ सघन, अࣺनयࣻमत संयोजी उـक का एक Ρकार ह।ै
C. वसीय उـक, तरल संयोजी उـक का उदाहरण ह।ै
D. लार का Ψावण अۖःࢇावी Ηंࣽ थयЃ करती ह।ै

4. भंࡰ I और II मϸ उपऍࡱत Ρࣺवࣼ࠿यЇ को ࣻमलायϸ। इस आधार पर ࣺनޭ मϸ से कौन सा ࣺवक߫ सहࣚ ह?ै
भंࡰ I भंࡰ II
(a) हࣚम (1) कोफ़ैѮर
(b) NAD (2) ࣺवटाࣻमन
(c) ऀज़ंक (3) कोएंजाइम
(d) ࣺनयासीन (4) Ρोࣺेࡱ टक समूह

A. a-3, b-1, c-4, d-2
B. a-4, b-3, c-1, d-2
C. a-2, b-1, c-3, d-4
D. a-4, b-1, c-3, d-2
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5. ࣺनޭࣽलंखत मϸ से कौन सी संरचना जीवाणुओं के गमन मे सहायक होती ह?ै
A. तारककाय
B. ࣺफ߂ी
C. माइΕोއू׀߶ू
D. कशाࣾभका

6. तްाकू के पौधЇ के हिरत लवक मे होने वालࣜ Ρकाश अࣾभࣺΕया मϸ Ρोटॉन कࣞ Ρवणता ࣺनޭ मϸ से कहЃ
ࣺनࣻमϵत होती ह?ै

A. पीࣺठका और हिरत लवक कࣞ अंतरंझ߲ࣜ ानࡱ के बीच
B. थाइलाѼायड गुहा और हिरत लवक कࣞ अंतरंझ߲ࣜ ानࡱ के बीच
C. पीࣺठका और थाइलाѼायड गुहा के बीच
D. हिरत लवक कࣞ अЂतिरक और वाࢦ ंझ߲ࣜ ानࡱ के बीच

7. ࣺनޭࣽलंखत मϸ से कौन सी दशा मЃसपेऀशयЇ के संकुचन के दौरान ࣹकसी मЃसपोशी और तंࣻΜका̵ ऀशरा
के ऀसनेݒ मϸ एऀसࣺटल कोࣽलन के Ψावण से उړीࣺपत नहࣟ होती ह?ै

A. मЃसपेऀशयЇ मϸ ࣺΕयाىक ࣺवभव का उمादन
B. साकЉݎाऎժक जाࣽलका से Ca2+ का ࣺनमुϵѱ होना
C. मायोऀसन के ऀसरे से ATP अणु का बंधना
D. टЧ ोपोमायोऀसन के ंखसकने से एऎѮन तंतुओं (ࣺफलामϸट) पर मायोऀसन के बंधन ानࡱ का

उघड़ना
8. नीचे एक मानक ECG दशЄया गया ह।ै

AV नोड के अࣺΕयता कࣞ दशा मे ࣺनޭࣽलंखत मϸ से कौन सा कथन ECG मे होने वाले पिरवतϵन के
ࣺवषय मϸ सहࣚ ह?ै

A. P तरंग छोटे आयाम के साथ दरे तक जारࣜ रहगेा
B. QRS संकुल अनुपऍࡱत रहगेा
C. T तरंग छोटे आयाम के साथ दरे तक जारࣜ रहगेा
D. P और QRS संकुल के बीच कࣞ Ϟरࣜ घट जायेगी
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9. नीचे पौधЇ मे पाई जाने वालࣜ Ρजनन कࣞ ࣺवࣾभۚ ࣺवࣾधयЇ को सूचीबڔ ࣹकया गया ह।ै
I: अࣺनषेकजࣺनत (पाथϺनोकाप॑)
II: ऀसनगैमी (युӋक संलयन)
III: असंगजनन
IV: बϜΤणूता
इस आधार पर उपयुϵѱ ࣺवࣾधयЇ का कौन सा नीचे ࣺदया गया संकलन, मादा पौधे के जीन Ρाύप वालࣜ
ѻोनल संतࣻतयЃ उۚم करने मे स̵म ह?ै

A. III और IV
B. I और II
C. II और III
D. I और IV

10. नीचे दशЄया गया ࣿचΜ ࣹकसी आनुवЂऀशक बीमारࣜ के वंशावलࣜ वृ̵ को ࣺनύࣺपत करता है (यहЃ Ρभाࣺवत
यЇ࠿ࣼࠖ को भरे Ϝए गोलЇ और चौकोरЇ से ࣺदखाया गया ह)ै। वंशावलࣜ वृ̵ के आधार पर इस बीमारࣜ
कࣞ वंशानुगतता का तरࣜका ࣺनޭ मϸ से कौन सा ह?ै

A. X-सहलӈ अΡभावी
B. Y-सहलӈ
C. X-सहलӈ Ρभावी
D. सूΜकऀणकࣞय (माइटोकॉइ Чؓयल)

11. एक E.coli, ऀजसका DNA पूणϵतः 15N से ࣿचँۦत (लेबߤ) ह,ै को 14NH4Cl वाले माۀम मे वࣾधϵत
करते हϽ। इस वधϵन माۀम मे 80 ࣻमनट पࠥात (15N/14N) वाले संकर और (14N/14N) वाले हेߛ DNA
अणुओं के मۀ अनुपात ࣹकतना होगा (मान लࣜऀजये कࣞ E.Coli का गुणनڙࣾ समय 20 ࣻमनट ह)ै?

A. 25% संकर और 75% हߛा
B. 50% संकर और 50% हߛा
C. 100% केवल हߛा
D. 12.5% संकर और 87.5% हߛा

पृࡀ 3



आईआईएसईआर अࣾभόࣿच पर̵ࣜण 2019

12. ࣺनޭࣽलंखत रेखाࣿचΜ फल-मѩी (΢ूट (ाईݱ कࣞ ࣹकसी आबादी मे शारࣜिरक आकार (बॉडी साइज़) के
ࣺवतरण को दशЄता ह।ै खंࣺडत रेखाएँ पूवϵजЇ के Ρकार के ࣺवतरण को और सतत रेखाएँ कुछ पीࣺढ़यЇ बाद
के ࣺवतरण को दशЄती हϽ। यࣺद वृहद आकार के यЇ࠿ࣼࠖ कࣞ उـरजीࣺवता बेहतर और Ρजनन दर उՂ
हो तो ࣺनޭ मϸ से कौन सा रेखाࣿचΜ शारࣜिरक आकार मे होने वाले संभावी पिरवतϵन को सबसे सटीक
ύप से ࣺनύࣺपत करता ह?ै (X-अ̵, शारࣜिरक आकार को और Y-अ̵ आवृࣾـ को दशЄता ह)ै

A.

B.

C.

D.
13. ࣺनޭ दशाअЇ (i) एक गभϵࡱ ऀशϛ (फࣞटस) मे अपरा से Ρࣻतरऀ̵यЇ के ,ानЂतरणࡱ और (ii) नवजातЇ

के टीकाकरण से उपाऀजϵत Ρࣻतर̵ा ࣹकस Ρकार कࣞ होती ह?ै
A. दोनЇ हࣟ सࣺΕय Ρࣻतर̵ा के उदाहरण हϽ
B. दोनЇ हࣟ ࣺनआࡎय Ρࣻतर̵ा के उदाहरण हϽ
C. Εमशः सࣺΕय और ࣺनआࡎय Ρࣻतर̵ा के उदाहरण हϽ
D. Εमशः ࣺनआࡎय और सࣺΕय Ρࣻतर̵ा के उदाहरण हϽ
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14. ࣺनޭࣽलंखत मे से कौन सा ࣺवक߫ एक सामा۠ पॉलࣜमेरेज Χखंला अࣾभࣺΕया के ࣺवࣾभۚ घटना ΕमЇ
के सहࣚ Εम को दशЄता ह?ै

A. ࣺनआࡎयकरण, तापानुशीलन, Ρसार
B. तापानुशीलन, ࣺनआࡎयकरण, Ρसार
C. Ρसार, तापानुशीलन, ࣺनआࡎयकरण
D. ࣺनआࡎयकरण, Ρसार, तापानुशीलन

15. गाजर घास (Parthenium sp.) कࣞ अࣻत-वृआڔ से जैव-ࣺवࣺवधता का Ωास होता ह।ै यह ࣺनޭࣽलंखत मϸ
से ࣹकसका उदाहरण ह?ै

A. ࣺवदशेी Ρजाࣻत का अࣻतΕमण
B. सह-ࣺवϚ݆ता
C. अࣻत-शोषण
D. ࣺनवास ानࡱ का हनन और ࣺवघटन
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रसायन व̷ानࣆ

16. F2 तथा Cl2 अणुओं कࣞ आबंध लंबाई (bond lengths) dX−X तथा आबंध ࣺवघटन एۗै߫ ी (bond
dissociation enthalpy) BDEX−X का सहࣚ Εम ࣺनޭ मे से कौन सा होगा? (यहЃ X = F या Cl)

A. dF−F < dCl−Cl तथा BDEF−F < BDECl−Cl

B. dF−F > dCl−Cl तथा BDEF−F > BDECl−Cl

C. dF−F < dCl−Cl तथा BDEF−F > BDECl−Cl

D. dF−F > dCl−Cl तथा BDEF−F < BDECl−Cl

17. ࣺनޭ मϸ से कौन सा कथन ऋणावेऀशत संकुल [Co(L)6]3− के ࣽलए उपयुѱ ह?ै (यहЃ L एक एकदतंुर
(monodentate) तथा ऋणावेऀशत (monoanionic) ࣽलग۔ ह।ै)

A. उՂ ΡचΕࣞय (high-spin) तथा हरा
B. ࣺनޭ ΡचΕࣞय (low-spin) तथा हरा
C. ࣺनޭ ΡचΕࣞय (low-spin) तथा नीला
D. उՂ ΡचΕࣞय (high-spin) तथा पीला

18. ࣺनޭ मϸ से कौन से तٌ (elements) अंतराकाशी (interstitial) हाइडЧ ाइड बनाते हϽ?
A. Na एवं Mg
B. Yb एवं Ti
C. Fe एवं Mn
D. B एवं Al

19. एक वगϵ समतलࣜय संकुल (square planar complex) [Pd(py)(Cl)(Br)(NH3)] के ࣽलए ࣹकतने իाࣻमतीय
समावयव (geometrical isomers) संभव हϽ? (py = ࣺपिरडीन)

A. 2
B. 4
C. 5
D. 3

20. BF3 तथा Et2O परࡵर एक आऊ؟क युӋ (molecular adduct) बनाते हϽ। ࣺनޭ मϸ से कौन सा ࣺवक߫
उनके समۢय संҷा [coordination number (CN)], संयोजकता [valency (V)] तथा ऑѾीकरण
अवࡱा [oxidation state (OS)] का सहࣚ वणϵन Ρࡰतु करता हϽ?

A. CN = 4, V = 4 तथा OS = +3
B. CN = 4, V = 3 तथा OS = +4
C. CN = 4, V = 3 तथा OS = +3
D. CN = 3, V = 3 तथा OS = +4
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21. Ϟध से पनीर बनाते समय Ϟध मϸ तनु एऀसࣺटक अ޴ (dilute acetic acid) ࣻमलाते हϽ। इस दौरान Ϟध
के Ρोटीन ࣺनޭ मϸ से ࣹकस ΡࣺΕया से गुजरते हϽ?

A. घुलनीकरण (Solubilisation)
B. ࣺवघटीकरण (Degradation)
C. ࣺवकृतीकरण (Denaturation)
D. बϜलकࣞकरण (Polymerisation)

22. नीचे ࣺदखाई गई अࣾभࣺΕया का मुҷ अंࣻतम उمाद ࣺनޭ मϸ से कौन सा ह?ै

A.

B.

C.

D.
23. नीचे ࣺदखाई गई अࣾभࣺΕया का मुҷ अंࣻतम उمाद ࣺनޭ मϸ से कौन सा ह?ै

A.

B.

C.

D.
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24. ࣺनޭࣽलंखत अࣾभࣺΕया मϸ यौࣻगक [X] को पहचानϸ?

A. CH3COOH
B. OHC-CHO
C. CH3CH2OCH2CH2Cl
D. CH3CHO

25. ࣺनޭࣽलंखत यौࣻगकЇ मϸ से कौन सा यौࣻगक एरोमैࣺटक (aromatic) ह?ै

A.

B.

C.

D.
26. आࣹहϵࣺ नयस समीकरण ाराڙ T→ ∞ पर k का मान Ѻा होगा?

A. A
B. -A
C. eA
D. e−A

27. ࣺनޭࣽलंखत मϸ से कौन सा एक ࣺवषमЂग सा޳ावࡱा (heterogeneous equilibrium) का उदाहरण नहीं
ह?ै

A. एक बंद पाΜ (closed container) मϸ Ξव जल तथा जल वाࡄ के बीच सा޳ावࡱा
B. एࣽथल एसीटटे के अ޴ उ٧ेिरत जलࣜय अपघटन (acid catalysed hydrolysis) के दौरान Ρा݆

सा޳ावࡱा
C. ठोस Ca(OH)2 तथा उसके संतृ݆ ࣺवलयन (saturated solution) के बीच सा޳ावࡱा
D. ठोस CaCO3 को गरम करने पर Ρा݆ सा޳ावࡱा
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28. 60 ◦C तापमान पर 50% N2O4(g) ࣺवयोऀजत होकर NO2(g) बन जाता ह।ै इस पिरवतϵन के ࣽलए तापमान
60 ◦C तथा 1 atm दाब पर मानक ࣻग͍ज़ मुѱ ऊजЄ पिरवतϵन (standard Gibbs free energy change)
का मान ࣹकतना होगा? (R = 8.314 JK−1mol−1)

A. 763 Jmol−1

B. -790 Jmol−1

C. -863 Jmol−1

D. 500 Jmol−1

29. एक सेल Ag|Ag+,Cl− |AgCl(s)|Ag, ऀजसके ࣽलए अधϵ-सेल E◦
Red के मान 25 ◦C पर नीचे ࣺदये गए हϽ

E◦
Ag+|Ag = 0.79 V

E◦
Cl−|AgCl(s)|Ag = 0.22 V

तो इसमϸ lnK का मान Ѻा होगा? जहЃ अࣾभࣺΕया AgCl(s) ! Ag+ +Cl− के ࣽलए K सा޳ ऍࡱरЂक
(equilibirum constant) ह।ै (1 F = 96485 C).

A. -22.2
B. -18.5
C. -29.3
D. -26.8

30. नीचे दी गई Ρࣺवࣼ࠿यЇ का ࣻमलान करϸ और सहࣚ ࣺवक߫ का चुनाव करϸ
i) In अपࣻमࣿΧत Ge (Ge doped with In) 1. n-Ρकार का अधϵचालक (n-type semiconductor)
ii) N अपࣻमࣿΧत Si (Si doped with N) 2. शॉटकࣞ दोष (Schottky defect)
iii) ZnS 3. p-Ρकार का अधϵचालक (p-type semiconductor)
iv) CsCl 4. ΢ϸ केल दोष (Frenkel defect)

A. i−1, ii−3, iii−2, iv−4
B. i−1, ii−3, iii−4, iv−2
C. i−3, ii−1, iii−2, iv−4
D. i−3, ii−1, iii−4, iv−2
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ग࣊णत

31. मान लࣜऀजये 1, ζ2, ζ3, . . . , ζn समीकरण xn = 1, n ≥ 3, के मूल हϽ, तो
1

2− ζ2
+

1

2− ζ3
+ · · ·+ 1

2− ζn

का मान Ѻा ह?ै
A. 1+(n−2)2n

2n−1 .
B. 1+n2n−1−2n

2n−1 .
C. 1+n2n−1−2n

2n−1+1 .
D. 1+(n−1)2n−2n−1

2n−1+1 .
32. ࣺनޭࣽलंखत समीकरण के अंतराल [0, 2π] मϸ कुल ࣹकतने हल हϽ?

sin2 x− 15 sinx cosx+ 50 cos2 x = 0

A. 4.

B. 0.

C. 1.

D. 2.

33. मान लࣜऀजये A एक वाࣺࡰवक संҷЂओं का 4× 4 कोࣺट का आࠖहू ह।ै मान लࣜऀजये

K =










x1

x2

x3

x4



 : A





x1

x2

x3

x4



 =





0
0
0
0









,

J =










c1
c2
c3
c4



 :





c1
c2
c3
c4



 = A





y1
y2
y3
y4



 , जहाँ y1, y2, y3, y4 ∈ R





.

यࣺद K = J , तो ࣺनޭࣽलंखत मϸ से कौन सा कथन सदवै सي ह?ै
A. A2 = 0.

B. A समࣻमत ह।ै
C. A ࣺवषम समࣻमत ह।ै
D. A2 = A.
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34. एक समतल मϸ 5 सरल रेखायϸ इस Ρकार हϽ ࣹक उन मϸ से कोई भी दो रेखायϸ समЂतर नहࣟ हϽ और
कोई भी तीन एक ࣺबंϙ पर ΡࣻतՃेद नहࣟ करती हϽ। तो ये रेखायϸ समतल को ࣹकतने असंयुѱ ̵ेΜЇ मϸ
ࣺवभाऀजत करती हϽ?

A. 17.

B. 18.

C. 16.

D. 20.

35. मान लࣜऀजये ࣺबंϙओं (1, 0) एवं (0, 1) से गुजरने वाला लघुـम (smallest) ̵ेΜफल का वृـ C ह।ै तो
ࣺबंϙ (0, 1) पर वृـ C कࣞ शϵरेखाࡵ का समीकरण Ѻा ह?ै

A. y = −x+ 1.
B. y = x− 1.
C. y = x.
D. y = x+ 1.

36. मान लࣜऀजये f : [−1, 1] → R एक सतत फलन ह।ै ࣺनޭࣽलंखत ̵ेΜ पर ࣺवचार कࣞऀजये
S =

{
(x, y) : −1 ≤ x ≤ 1 एवं 0 ≤ y ≤ f(x)

}
.

ࣺनޭࣽलंखत मϸ से ࣹकस फलन f के ࣽलये ̵ेΜ S का ̵ेΜफल महـम ह?ै
A. f(x) = πx| sin πx|.
B. f(x) = πx| cos πx|.
C. f(x) = πx

(
1 +

∣∣tan πx
10

∣∣).
D. f(x) = πx

|x|+1 .
37. मान लࣜऀजये ࣹक f : R→ R एक सतत फलन ह,ै तो ࣺनޭࣽलंखत मϸ से ࣹकस पिरऍࣻࡱत मϸ f आՃादक

ह?ै
A. lim

x→∞
f(x) = ∞ एवं lim

x→−∞
f(x) = ∞.

B. lim
x→∞

f(x) = 0 एवं lim
x→−∞

f(x) = ∞.
C. lim

x→∞
f(x) = 0 एवं lim

x→−∞
f(x) = −∞.

D. lim
x→∞

f(x) = −∞ एवं lim
x→−∞

f(x) = ∞.

38. सीमा lim
n→∞

1
n2020

n∑
k=1

k2019

A. का मान 1
2018 ह।ै

B. का मान 1
2020 ह।ै

C. का मान 1
2019 ह।ै

D. का अऋٌࡰ नहࣟ ह।ै
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39. पूणЅक संҷाओं कࣞ एक समЂतर Χणेी के n Εमागत पदЇ का योग 161 ह,ै तो n का संभाࣺवत मान
Ѻा ह?ै

A. 5.
B. 7.
C. 6.
D. 8.

40. मान लࣜऀजये ࣹक एक अϠ۠ सम फलन f : R→ R इस Ρकार है ࣹक
∫ 1

−1

f(x)dx = α,

तो समाकल ∫ 1

−1

f(x)

1 + ex
dx

का मान Ѻा ह?ै
A. α.
B. αe−α.
C. α

2 .
D. e−α

2 .
41. ࣺनޭࣽलंखत आँकड़Ї के ࣽलए माۀ के सापे̵ माۀ ࣺवचलन Ѻा ह?ै

xi 1 2 3 4
fi 5 10 15 20

A. 4
5 .

B. 3
5 .

C. 2
5 .

D. 1.
42. मान लࣜऀजये S एक ऐसा अिरѱ समुՂय है ࣹक ऀजसके 2 या 2 से कम अवयवЇ वाले उपसमुՂयЇ कࣞ

कुल संҷा 16 ह।ै तो S मϸ अवयवЇ कࣞ कुल संҷा ࣹकतनी ह?ै
A. 5.
B. 6.
C. 16.
D. 7.
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43. ࣺनޭࣽलंखत ࣿचΜ मϸ दशЄये गये समЂतर चतुभुϵज ABCD मϸ AE
AB = CF

CD = 1
n , जहЃ n एक धनाىक पूणЅक

ह।ै

A B

CD

E

F

X Y

यࣺद भुजा AC कࣞ लंबाई a ह,ै तो भुजा XY कࣞ लंबाई ࣹकतनी ह?ै
A. a

n .
B. na

n+1 .
C. (n−1)a

n+1 .
D. (n−1)a

n .
44. मान लࣜऀजये ࣹक R3 मϸ î, ĵ एवं k̂ Εमशः x, y एवं z-अ̵ के अनुࣺदश इकाई सࣺदश (unit vectors)

हϽ। ࣺनޭࣽलंखत समुՂयЇ पर ࣺवचार कࣞऀजये

X =
{
âi+ bĵ + ck̂ : a, b, c ∈ {−1, 0, 1}

}
एवं

Y = {($v1,$v2,$v3) : $v1,$v2,$v3 ∈ X तथा $v1,$v2,$v3 परࡵर लްवͪ इकाई सࣺदश (unit vectors) हϽ}.
तो Y मϸ ࣹकतने अवयव हϽ?

A. 27.
B. 24.
C. 36.
D. 48.

45. समुՂय {1, 2, . . . , 10} मϸ से याϋऎՃक तरࣜके से चुने गए 3 अवयवЇ x, y, z के Ρࣻतबंध x+ y + z = 5

को संतु࠿ करने कࣞ Ρाࣻयकता Ѻा ह?ै
A. 3

1000 .
B. 1

200 .
C. 1

1000 .
D. 3

500 .
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भौࣆतकࢩ

46. एक m Ξࠖमान का कण, M (M ( m) Ξࠖमान के Ϟसरे ऍࡱर कण के पिरतः गुόٌाकषϵण बल के
Ρभाव मे r ࣻΜիा के वृـाकार क̵ा मे पिरΕमा कर रहा ह।ै अनंत Ϟरࣜ पर गुόٌाकषϵण के कारण
ࣻैࡱ तक ऊजЄ Ϡ۠ ह।ै यࣺद पिरΕमा करने वाले कण कࣞ सޮणूϵ ऊजЄ E ह,ै तो उसका कोणीय संवेग
ࣹकतना होगा?

A. r
√
2Em

B. r
√
−2Em

C. r
√

−Em/2

D. r
√

Em/2

47. ࣿचΜानुसार, एक वैښतु आवेश Q घन के एक कोने मϸ रखा ह।ै घन के ाम࠮ पृࡀ ABCD से गुजरने वाला
वैښतु Ѿݱ ࣹकतना होगा? (ε◦ ࣺनवЄत कࣞ ࣺवښतुशीलता ह)ै

A. Q

18ε◦

B. Q

12ε◦

C. Q

6ε◦

D. Q

24ε◦

48. Ξࠖमान m के उदासीन गैस अणु, ऀजनका तापमान T ह,ै एक पाΜ मϸ रखे हϽ जहЂ गुόٌाकषϵण Ϡ۠
ह।ै इन गैस अणुओं कࣞ औसत दे ΣोӍࣜ तरंगदӭैϵ (de Broglie wavelength) λ उनके तापमान T पर
कैसे ࣺनभϵर करती ह?ै

A. λ ∝
√
T

B. λ ∝ 1/T
3
2

C. λ ∝ 1/
√
T

D. λ ∝ T
3
2
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49. ऐࣹकक Ξࠖमान वाले एक कण को Ρारईޱक चाल v◦ तथा ̵ैࣻतज तल से φ कोण बनाते Ϝए फϸ का
जाता ह।ै इस कण के कोणीय संवेग का पिरमाण इसके Ρ̵ेݍ ࣺबۘु के संदभϵ से t समय पर, जबࣹक
वह Ρ̵ेपण अवࡱा मϸ ह,ै Ѻा होगा ?

A. 2gt2v◦ cosφ
B. 1

2gt
2v◦ cosφ

C. 2gt2v◦ sinφ

D. 1
2gt

2v◦ sinφ

50. ࣿचΜानुसार, दो लंबे तथा पतले चालक A और B, जो Εमश: ̵ैࣻतज और ऊۂЄधार हϽ, उनमϸ वैښतु
धारा I Ρवाࣹहत हो रहࣚ ह।ै यࣺद चालक A को ऍࡱर माना जाए तो ࣺनޭࣽलंखत ࣺवक߫Ї मϸ से कौन सा
ࣺवक߫ सहࣚ ह?ै

A. B +x अ̵ कࣞ ࣺदशा मϸ नेट बल का अनुभव करता ह।ै
B. B नेट वामावतϵ बल आघूणϵ का अनुभव करता ह।ै
C. B −x अ̵ कࣞ ࣺदशा मϸ नेट बल का अनुभव करता ह।ै
D. B नेट दऀ̵णावतϵ बल आघूणϵ का अनुभव करता ह।ै

51. दाब P तथा आयतन V के पाΜ मϸ आदशϵ गैस के N अणु हϽ। इस पाΜ मϸ Ϝए एक ࣽछΞ से आसानी से
िरसते अणुओं कࣞ औसत गࣻतज ऊजЄ Ѻा होगी?

A. 3PV

2N

B. PV

2N

C. 3PV

N

D. 2PV

3N
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52. यࣺद h, c तथा G Εमशः Ђकݎ ऍࡱरЂक, Ρकाश कࣞ चाल तथा गुόٌाकषϵण ऍࡱरЂक हϽ तो ࣺनޭ मϸ से
कौन सी अࣾभࠖࣼѱ ऊजЄ को दशЄती ह?ै

A.
√

hG

c3

B.
√

hc5

G

C. hc5

G

D.
√

G

hc5

53. ࣿचΜानुसार, एक ठोस खंड को घषϵण रࣹहत सतह पर बЃयॏ और दाࣹहनी तरफ से दो कमाࣺनयЇ, ऀजनके
कमानी ࣺनयतЂक Εमश: k और 4k हϽ, के सहारे दो ϋढ़ दीवारЇ से जोड़ा गया ह।ै यࣺद खंड ाराڙ
सा޳ावࡱा के इदϵ ࣻगदϵ दोलन के दौरान बЃयॏ ओर तथा दाࣹहनी ओर मϸ ࠖतीत समय tL तथा tR हϽ तो
ࣺनޭ मϸ से कौन सा कथन सي ह?ै

A. tL = 2tR

B. tL = tR/2

C. tL = tR

D. tL = 4tR

54. दो सकϸ ࣺΞत गोलࣜय खोलЇ से ࣺनࣻमϵत एक संधािरΜ कࣞ धािरता C◦ है । यࣺद दोनЇ खोलЇ कࣞ ࣻΜիाओं
को आधा कर ࣺदया जाए तो नयी धािरता Ѻा होगी?

A. C◦/2

B. 4C◦

C. C◦

D. C◦/
√
2
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55. ࣿचΜ मϸ ࣺदये गए पिरपथ मϸ संधािरΜ को पूणϵ धािरता के 1/√2π गुना आवेऀशत होने मϸ लगने वाला
समय t ࣹकतना होगा?

A. t → ∞
B. t = 1/RC

C. t = 2πRC

D. t = RC

56. हाइडЧ ोजन परमाणु मϸ इलेѮЧ ॉन कࣞ ࣺनयत क̵ाओं मϸ ऊजЄ En = −13.6/n2 eV होती ह।ै हाइडЧ ोजन
परमाणु कࣞ इन क̵ाओं मϸ इलेѮЧ ॉࣺनक संΕमणЇ से उُऀजϵत होने वाले फोटॉन कࣞ अࣾधकतम आवृࣾـ
ࣹकतनी होगी? (h = 6.62× 10−34 Js; e = 1.6 × 10−19 C)

A. 2.1× 106 GHz
B. 5.5× 106 GHz
C. 3.3× 106 GHz
D. 1.7× 106 GHz

57. ࣺनޭ मϸ से कौन सा कथन ࣺनयत संҷा के आदशϵ गैस कणЇ के P-V आरेख (P-V diagram) के ࣽलये
सहࣚ नहࣟ ह?ै

A. दो ύڔोࡇ वΕ एक Ϟसरे को कभी नहࣚ काटते।
B. दो समतापीय वΕ एक Ϟसरे को कभी नहࣚ काटते।
C. एक समतापीय वΕ और एक ύڔोࡇ वΕ एक Ϟसरे को एक हࣚ ࣺबंϙ पर काटते हϽ।
D. एक समतापीय वΕ और एक ύڔोࡇ वΕ एक Ϟसरे को एक से իादा ࣺबंϙओं पर काटते

हϽ।
58. एक हࣚ धातु से ࣺनࣻमϵत एकसमान Ξࠖमान के ठोस घन, बेलन (ऀजसका ࠖास उसकࣞ ऊँचाई के बराबर

ह)ै तथा गोले का Ρारईޱक तापमान 50◦C ह।ै यࣺद इन तीनЇ को 10◦C तापमान के पानी के ࣺवशाल
भंडार मϸ डाला जाए तो इनमϸ से कौन सबसे जߨी ठंडा होगा?

A. बेलन
B. गोला
C. घन
D. तीनЇ एक हࣚ दर से
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59. एक एल.ई.डी. Ρदशϵन पटल (LED display) मϸ 100 ࣺपѾेल Ρࣻत cm2 हϽ। यࣺद आँखЇ कࣞ पुतࣽलयЇ
का ࠖास 5 mm है तथा एल.ई.डी. Ρदशϵन पटल का औसत तरंगदӭैϵ 575 nm है तो ࣹकसी ࠖࣼѱ को
पटल से ࣹकतनी ࣺनकटतम Ϟरࣜ पर होना होगा ऀजससे एल.ई.डी. Ρदशϵन पटल ࣺपѾेलेटडे (pixelated)
ना ࣺदखे?

A. 30.23 m
B. 7.12 m
C. 4.52 m
D. 20.32 m

60. ࣿचΜानुसार, आधार a तथा ऊँचाई h = 3
√
3a/2 वाले एक समࣾڙबाϜ ࣻΜभुज के शीषЊ B तथा C पर

दो समान धनावेश (q) रखे गये हϽ। यࣺद शीषϵ A पर q′ आवेश रखा जाए, तो ࣻΜभुज के अंदर एक ࣺबंϙ
पर इन तीनЇ आवेशЇ के कारण वैښतु ̵ेΜ कࣞ तीΦता Ϡ۠ पायी जाती ह।ै यࣺद यह ࣺबंϙ ࣻΜभुज कࣞ
ऊँचाई के एक ࣻतहाई ऊँचाई पर है तो q′ आवेश का मान Ѻा होगा?

A. q′ = −3
√
3q

B. q′ = +3
√
3q

C. q′ = +
√
3q

D. q′ = −
√
3q
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